

H 热点

好山好水好风景,有看有玩还有品——

茶+旅融合 成就海南好茶

圆15年前早春茶梦

15年前,省旅游协会就开始探索茶旅融合之路。当时海南游客市场年接待量已经超过千万人次,而茶作为中国人最传统的礼品,其实也是游客最容易接受的旅游商品之一。省旅游协会经过调研才了解到,其实早在上世纪五六十年代,海南红茶就已经是重要出口创汇产品,在国际市场享有盛誉。但之后由于种种原因,海南红茶出口量锐减,而这段曾经辉煌的历史也渐渐被遗忘。

“我们走访了岛内几大茶区,越走信心越足。”省社科联副主席陈耀如今回想起来仍信心满满。经过一番调研后,大家认为海南尽管不是中国主要茶产区,但海南茶业具备了两个优势:一是早。海南几乎全年可采茶,甚至春节就可以喝到当年的新茶,这是全国其他产区都不具备的优势。这对爱茶、爱新茶的中国人而言,海南早茶的优势无疑有很大吸引力;二是优。海南生态岛、健康岛优势,使得海南的茶区不但小环境一流,大环境同样优异。

“现在回头看,这个优势更明显!”研讨会上,陈耀找出当天全国空气质量指数实时地图,中国主要茶区除海南与云南是“绿色”的,其他茶区空气均受到不同程度污染,甚至是严重污染。“这些地区即使茶农、茶商均采用生态、有机种植,但大环境的污染却是不可避免的。”陈耀认为,与15年前相比,海南的这个优势如今更加突显!

似乎是为了印证陈耀的观点,研讨会上,世界评茶师联合会海南分会会长徐雪燕将当天上午从茶园采摘的新鲜茶叶直接就放入铁壶中煮了起来。不一会,茶香随热气升腾,缭绕茶室。煮好的茶缓缓倾入白瓷杯中,汤色有如海上明月,一香一色聊是如此迷人,更别提细啜后在舌腭间若隐若现的清甘。



海南好山好水出好茶。本报记者 苏晓杰 摄

■ 本报记者 周晓梦

习近平总书记指出:“一片叶子,成就了一个产业,富裕了一方百姓。”

这片神奇的叶子,就是中国人最喜爱的茶叶——柴米油盐酱醋茶,茶叶是中国人的开门七件事之一。

在农业部刚刚出台的《关于抓住机遇做强茶产业的意见》中,就明确指出,茶叶是重要经济作物,也是我国传统优势产业,在“一带一路”的大背景下,如何大力弘扬中国茶文化,为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”做出贡献。

具备生态岛、健康岛优势的海南岛,如何依托每

年数千万

人次的游

客市场,打出

海南有机、生态、健康的茶叶品牌?近日,省旅游发展研究会召集旅游界和茶界人士共聚一堂,共同探讨海南茶旅融合新途径。

这样的喝法,让参加研讨会的旅游界人士大叹神奇。但对五指山云雾水满茶有限公司总经理黄波和白沙五里路茶叶专业合作社负责人王见君来说,却充满着骄傲和自豪。“一方面我们的茶完全是生态、有机种植,而且海南的大环境又是全国一流,煮茶更能显现我们茶叶的生态有机。”

两位茶人一位借助的是五指山的雨林,一位借助的是白沙神奇的陨石坑,有着好山好水的支撑,出品的茶自然都有不凡之处。“我们不给茶树打农药,也不施化肥,除草靠人工,虽然产量不高,但茶叶很环保,通过

好山好水产好茶

有机茶叶认证。”王见君说,自己的茶园已经获得中国、欧盟27国及美国的有机认证。

如今已经是国家一级评茶师的徐雪燕,19年前刚刚学茶时,就已经被海南的红碎茶深深打动了。“1999年我第一次到海南也是为茶而来。”徐雪燕说,自己与海南茶叶的缘分就是始于那一杯红碎茶。之后,她踏访琼中、白沙、五指山等市县大小茶园,并经过多方比较、论证之后,在2013年从云南成功引进国家茶树保护新品种“紫鹃”,创新种植在五指山阿陀岭红山一带的热带雨林中,培育出茶叶新

品“雨林紫鹃”,在茶界引起不小反响。

现在,徐雪燕的五指山妙自然茶业公司已经种植“雨林紫鹃”茶园约有200亩。生长在海南雨林中的“雨林紫鹃”,以其生态、无公害的特点受到市场青睐,刚刚在2016年南北斗茶赛红茶类中获得特等金奖。

“没有雾霾,没有酸雨,生态环境就是海南产茶最大的优势,这是其它很多产茶省份比不了的。”省社科联副主席陈耀认为,在打好“早”和“优”的优势基础上,海南茶业需要整体打造区域品牌,将海南好山好水出好茶的品牌优势真正打出来。

“茶+旅”融合打靓品牌

显现。在此基础上,将“茶”与“旅”结合起来融合发展,将海南茶打造为地方高端旅游商品。

“我们需要推出一系列的节庆活动,尤其是文化节庆活动,共同携手打造海南茶旅品牌。”海南省旅游商品研究基地常务副主任刘荆洪认为,要将茶作为文化商品进行包装和推广,而不是作为简单的农副产品推出,通过组织摄影家、作家等,甚至组织游客到海南生态茶园观光游览,让他们亲身体验和感受海南茶的生态优势。

据了解,截至去年11月底,海南接待游客5364余万人次。目前,海

南许多旅游线路都和海岸、森林等相结合,但享尽得天独厚资源优势的海南茶叶却鲜有推介。

“我们可以通过在元宵期间举办开采节,来突显海南茶‘早’的优势;我们也可以通过与斯里兰卡举办红茶论坛,突显中国茶文化的博大精深。”徐雪燕认为,在国家“一带一路”的战略背景下,茶叶这片神奇的叶子,更可以成为和平的使者,友谊的桥梁。

围绕着海南茶品牌的打造,在参会各方的热烈讨论中,成立海南岛茶旅产业联盟的构想正在从模糊渐渐清晰起来。



H 解读

《“十三五”旅游业发展规划》亮点梳理

2020年旅游业总收入达7万亿元

2016年12月26日,国务院正式印发《“十三五”旅游业发展规划》,《规划》确定了“十三五”时期旅游业发展的总体思路、基本目标、主要任务和保障措施。《旅游周刊》进行了简单梳理,以方便读者和业界更好地了解《规划》内容。

“十三五”我国旅游业五大发展趋势

1.消费大众化。旅游已经成为人民群众日常生活的重要组成部分。自助游、自驾游成为主要出游方式。

2.需求品质化。休闲度假需求快速增长,对基础设施、公共服务、生态环境的要求越来越高,对个性化、特色化旅游产品和服务的要求越来越高,旅游需求的品质化和中高端化趋势日益明显。

3.竞争国际化。各地区普遍将发展旅游业作为参与国际市场分工,提升国际竞争力的重要手段,纷纷出台促进旅游业发展的政策措施,推动旅游市场化、旅游竞争国际化,竞争领域从争夺客源市场扩大到旅游发展的各个方面。

4.发展全域化。以抓点为特征的景点旅游发展模式向区域资源整合、产业融合、共建共享的全域旅游发展模式加速转变,旅游业与农业、林业、水利、工业、科技、文化、体育、健康医疗等产业深度融合。

5.产业现代化。科学技术、文化创意、经营管理、高端人才对推动旅游业发展的应用日益增大。云计算、物联网、大数据等现代信息技术在旅游业的应用更加广泛。产业体系的现代化成为旅游业发展的必然趋势。

实施“旅游+”战略

1.旅游+城镇化。完善城市旅游基础设施和公共服务设施,支持大型旅游综合体、主题功能区、中央游憩区等建设。发展城市绿道、骑行公园、慢行系统,拓展城市运动休闲空间。

间。建设一批旅游风情小镇和特色景观名镇。

2.旅游+新型工业化。鼓励工业企业因地制宜发展工业旅游,促进转型升级。支持老工业城市和资源型城市通过发展工业遗产旅游助力城市发展。推出一批工业旅游示范基地。

3.旅游+农业现代化。大力发展战略性新兴产业,推进现代农业庄园发展,开展农耕、采摘、饲养等农事活动。

4.旅游+现代服务业。促进旅游与文化融合发展。培育以文物保护单位、博物馆、非物质文化遗产保护利用设施和实践活动中支撑的体验旅游、研学旅行和传统村落休闲旅游。扶持旅游与文化创意产品开发、数字文化产品相融合。发展文化演艺旅游。

5.促进旅游与健康医疗融合发展。

发展。鼓励各地利用优势医疗资源和特色资源,建设一批健康医疗旅游示范基地。发展中医药健康旅游。发展温泉旅游。制定老年旅游专项规划和服务标准。

6.促进旅游与教育融合发展。开展文物古迹、古生物化石等专题研学旅行。成立游学联盟,鼓励对研学旅行给予价格优惠。规范中小学生赴境外研学旅行活动。加强组织管理,完善安全保障机制。

7.促进旅游与体育融合发展。编制体育旅游发展纲要。培育具有国际知名度和市场竞争力的体育旅游企业和品牌。支持有条件的地方举办有影响力的体育旅游活动。

8.促进旅游与商务会展融合发展。加快北京、上海、杭州、昆明等商务会展旅游目的地建设,发展国际化、专业化的商务会议会展旅游业。

H 旅讯

元旦假期 旅游市场红火“开门”

据《经济日报》报道:元旦期间,我国旅游市场迎来开门红。全国共接待游客1.2亿人次,累计旅游收入679亿元。业内人士表示,在收入水平提升、交通基础设施改善、带薪休假进一步落实、旅游市场治理成效显著等有利因素推动下,元旦旅游市场实现稳定增长。

在国内长线游目的地选择上出现了南北两极分化,许多北方游客选择元旦南下避寒,三亚、厦门、广州等南方城市成为避寒首选目的地。同时,东北滑雪季的开启吸引众多南方游客北上滑雪,吉林、黑龙江、辽宁东北三省迎来旅游高峰。其中,万达长白山国际滑雪场、亚布力滑雪场、万科松花湖滑雪场等滑雪景区人气持续高涨。

全球新年消费冷热不一

据《经济日报》报道:节日消费已经成为刺激经济的重要方法,尤其在当前世界经济复苏缓慢的大背景下,为增加消费,提振消费者的信心至关重要。然而,在新年伊始的购物季,却呈现出不同的景象。

美国圣诞和新年假期消费火热。美国零售资讯公司公布的数据显示,2016年美国圣诞节销售额为6370亿美元,增幅4.9%,创下10年来最佳成绩。其中,电子产品、家居用品、美容用品和玩具是商品消费的主要推动力。

受经济复苏缓慢及安全原因影响,法国人节日消费热情不高。在对巴黎比较大的几个购物中心采访中,市场热情明显不如往年,有些商品的销售量甚至不到往年同期的一半。这其中也有网络消费带来的冲击,更多的是人们对安全问题及经济问题的担忧。

在2017年新年之际,中国游客的身影在韩国主要商区随处可见。韩国各商家也不失时机地开展减价、现场退税以及赠送礼品等形式多样的优惠活动,很多店铺还专门安排店员在门口接待。

新年长假是日本人最大的假期,日本很多百货公司、商店紧盯新年商机,以卖“福袋”的方式大力促进消费。其中,有的福袋标明内含相机、电脑、手机等电子产品;也有的福袋不标注商品内容,卖的是喜庆与惊喜。

中国游客激增让越南喜忧参半

据《环球时报》报道:2016年,越南接待国际游客首次突破1000万人次大关,其中中国大陆游客最多,这让越南喜忧参半。据越南旅游总局日前公布的统计数据显示,去年全年越南共接待国际游客1001万人次,与前年相比增加26%。其中,中国大陆游客多达270万人次,其次是韩国、日本和美国。

香港《南华早报》报道援引岘港导游俱乐部负责人陈察(音)的话说,越南导游见中国游客增多,因为有更多机会挣钱和改善生活。但实际情况相反,他们正在失去生意,因为中国旅行社非法让领队充当导游。这种紧张局面逐渐升级,导致岘港和芽庄开展打击非法导游行动,4名中国籍导游被驱逐。

开元杀入民宿混战多模式争锋

据《时代周刊》报道:近日,开元酒店集团推出中高端精品酒店和精选民宿品牌开元颐居,成为又一家踏入民宿业的传统酒店集团;而另一方面,2016年国内在线短租的市场规模将达百亿元,房源总数超过百万。

民宿业的竞争异常激烈。不过,开元颐居的运作方式和原有的这些民宿品牌并不太一样,也就是说,他们并不会在正面战场上发起太多战争。然而,民宿业的顽疾,比如淡旺季入住率的千差万别,仍然是每家民宿都会首先面对的问题,在这一点上,开元颐居也避无可避。

“十三五”旅游业发展的主要目标

旅游经济稳步增长

城乡居民出游人数
年均增长10%左右

旅游总收入
年均增长11%以上

旅游直接投资年均增长14%以上

到2020年
旅游市场总规模达到67亿人次

旅游投资总额2万亿元

旅游业总收入达到7万亿元

综合效益显著提升

旅游业对国民经济的
综合贡献度达到12%

对餐饮、住宿、民航、铁路客运业的
综合贡献率达到85%以上

年均新增旅游就业人数
100万人以上